



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 7/3/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Επείγουσες ανάγκες ανήλικων και ενηλίκων ατόμων που περιθάλπονται με βαριές αναπηρίες»

Κύριε Υπουργέ,

Είναι γεγονός ότι, αναφορικά με την περίθαλψη σε δημόσια ειδικά θεραπευτικά ιδρύματα ατόμων με βαριές αναπηρίες, όπως βαρύ αυτισμό, εγκεφαλοπάθειες, καθυστέρηση νοημοσύνης, παραπληγία, σύνδρομο Down κλπ., έχουν παρατηρηθεί και καταγραφεί σοβαρές δυσκολίες και προβλήματα, που επιτάχθηκαν την περίοδο της πανδημίας του ιού «Covid-19». Συνεπώς, ιδιαίτερα στη σημερινή συγκυρία, η ανάγκη άμεσης αντιμετώπισης αυτών καθίσταται επιτακτική.

Σύμφωνα με μαρτυρίες αυτοπτών, στα ως άνω ιδρύματα ο αριθμός του ιατρικού προσωπικού με τις απαιτούμενες ειδικότητες, όπως παθολόγοι, ψυχίατροι, φυσίατροι, νευρολόγοι κλπ., κρίνεται αριθμητικά ανεπαρκής, συγχρόνως, δε, δομές που φιλοξενούν δεκάδες, ακόμη κι εκατοντάδες ανθρώπους, εξυπηρετούνται 2-3 φορές σε εβδομαδιαία βάση από τις ανωτέρω ειδικότητες και όχι καθημερινώς, όπως θα έπρεπε. Πλην αυτού, σε ορισμένες περιπτώσεις, οι διακομιδές ασθενών σε νοσοκομεία και η διάγνωση γίνονται εξ αποστάσεως και διά τηλεφώνου, γεγονός που είναι απαράδεκτο.

Ακόμη, είναι καταγεγραμμένο ότι, συχνά, βάρδιες νοσηλείας πραγματοποιούνται από έναν και μόνο νοσηλευτή, χωρίς πολλές φορές αυτός να διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις περί ατόμων με αναπηρίες, ενώ, παραλλήλως, δεν υπάρχουν ατομικοί φροντιστές, που να καλύπτουν τις καθημερινές ανάγκες των ασθενών, όντας εκ των πραγμάτων γνώστες των ιδιομορφιών τους και ικανοί να αναπτύξουν κώδικα επικοινωνίας μαζί τους.

Ακόμη, δυσχέρειες προκύπτουν από το γεγονός ότι, η εποπτεία της σωστής λειτουργίας των ως άνω δομών πραγματοποιείται, συχνά, μόνον από ένα άτομο-συντονιστή, ο οποίος εργάζεται πενήντημερο και οκτάωρο, με αποτέλεσμα, πέραν του χρονικού ορίου εργασίας αυτού, όπως τα απογεύματα και τα Σαββατοκύριακα, να μην υπάρχει επίβλεψη της ορθής λειτουργίας του εκάστοτε παραρτήματος.

Εν κατακλείδι και επιπροσθέτως όσων αναφέρθησαν παραπάνω, στα άνω παραρτήματα νοσηλείας δεν υφίσταται καταγραφικό σύστημα τηλεοπτικής παρακολούθησης χώρου, σε 24ωρη βάση, ώστε, κατ' αυτό τον τρόπο, να ελέγχονται συμπεριφορές, που ουκ ολίγες φορές, έχουν οδηγήσει σε ύποπτους, όσο και ανεξήγητους τραυματισμούς των περιθαλπομένων, γεγονός που εκ των πραγμάτων, θέτει σε κίνδυνο τη σωματική τους ακεραιότητα.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποια είναι η πρόνοια που λάβατε, καθ' όλο το χρονικό διάστημα ενός και πλέον έτους πανδημικής κρίσης στη χώρα για την ποσοτική ενίσχυση του ιατρικού προσωπικού, και ιδιαίτερα, αυτού που αφορά σε εξειδικευμένες ειδικότητες εντός των δημόσιων θεραπευτικών ιδρυμάτων, που φιλοξενούν άτομα με βαριές αναπηρίες;
2. Πώς ακριβώς σχεδιάζετε να επιλύσετε την εν τοις πράγμασι διαπιστωμένα ελλιπή συνεχή εποπτεία της σωστής λειτουργίας των δομών, που φιλοξενούν άτομα με βαριές αναπηρίες, προκειμένου να υπάρχει ορθότερη και σε 24ωρη βάση, εποπτεία της λειτουργίας των δομών αυτών;
3. Προτίθεσθε να εξετάσετε το ενδεχόμενο τοποθέτησης συστημάτων βιντεοσκόπησης, επί 24ώρου, στα ως άνω ιδρύματα, με μοναδικό στόχο την αποτροπή βίαιων συμπεριφορών εις βάρος των περιθαλπόμενων;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου